

广州拟调整来穗人员随迁子女入学政策,引导各区办好办强义务教育公办学校

支持欠发达地区基础教育高质量发展

2024年起各区购买民校学位 逾13亿元奖补资金

羊城晚报记者 孙唯

12月22日,广东省教育厅公示了2023年省级基础教育高质量发展市县奖补资金分配方案。方案显示,2023年度,广东拟安排131256万元支持粤东粤西粤北部分地区基础教育高质量发展,比2022年增长约10.84%。公示期截至12月31日。

15个地市或部分地区 将获相关资金支持

记者了解到,此项资金主要分为市县奖补总额,2023年欠发达地区基础教育高质量发展实验区奖补资金,2023年重点老区苏区、民族地区奖补资金,2023年专门学校建设奖补资金四个方面。汕头市、韶关市、河源市、梅州市、惠州市、汕尾市、江门市、阳江市、湛江市、茂名市、肇庆市、清远市、潮州市、揭阳市、云浮市等地市或部分地区将获得相关资金。

据悉,通过基础教育高质量发展专项资金的支持,到2025年,广东特色基础教育发展生态初步形成,德智体美劳全面培养的教育体系更加完善,学前教育实现普及普惠安全优质发展,义务教育实现持续健康协调发展,普通高中实现多样化有特色发展,基础教育质量水平全面提升,每个学生都能享有公平而有质量的教育。

义务教育公办学位占 比保持在95%以上

2023年,通过此项资金,全省基础教育质量将进一步提升。广东将推进全省基础教育高质量发展试点实施。遴选21个地市或县(市、区)作为省级基础教育高质量发展试点示范区、实验区,深化基础教育体制机制改革,全省基础教育质量全面提升,促进基础教育更公平、高质量发展。

推进学前教育普及普惠安全优质发展,进一步巩固

“5080”攻坚工程成果。在2022年基础上改善500所以上公办幼儿园和普惠性民办幼儿园办学条件,乡镇中心幼儿园、村级幼儿园覆盖率97%,规范化幼儿园覆盖率86%以上。

实现义务教育持续健康协调发展。九年义务教育巩固率保持在96%以上,公办学位占比(含政府购买学位)保持在95%以上。加快消除56人以上大班额。进城务工人员随迁子女入读公办学校(含政府购买学位)达到85%。培育创建15个以上省级优质基础教育集团。

促进普通高中优质特色多样化发展。扩大学位增量,在2022年基础上新增约4.5万个公办普通高中学位,加快消除56人以上大班额,高中阶段教育毛入学率保持在95%以上。

推进特殊教育公平融合发展。巩固提高残疾儿童义务教育入学率,新建、改扩建特殊教育学校5所,招收5人以上残疾学生的普通学校建成随班就读资源教室数量覆盖率达到80%以上。

推动重点老区苏区、民族教育发展,办好专门教育。支持20个重点老区苏区、民族地区奖补资金下达县(市、区)改扩建一所幼儿园或中小学。建立市县专门教育指导委员会,按需设置专门学校。

实施基础教育信息化融合创新工程,推进信息技术环境下的课程与教学改革。科学布局构建教育业务管理信息系统,推进基于大数据的教育治理方式变革。

支持涉疫高校尽快恢复校园正常秩序

广东拟拨付1000万元 补助8所省属公办高校

羊城晚报讯 记者孙唯报道:12月22日,广东省教育厅公示了2022年教育发展专项教育救灾、维修和其他支出资金安排方案,公示期截至12月28日。

广东省教育厅表示,2022年秋季学期以来,省内疫情形势严峻复杂,多地本土疫情涉及学校,校园防输入、防扩散、防外溢压力巨大。受严峻复杂疫情形势的影响,部分涉疫高校在处置校园疫情时,长时间处于封闭封控管控状态,人力、物力、资金等资源消耗巨大。为支持相关涉疫高校全力做好学校涉疫应急处置工作,尽快恢复校园正常秩序,拟从2022年教育发展专项资金中的教育救灾、维修和其他支出中安排1000万元经费,按照集中资金办实事的原则,以因

素法分配方式补助给2022年秋季学期截至11月30日报告关联校内新冠确诊病例数较多的前8所省属公办高校。

经测算,广东轻工职业技术学院拟安排261万元,广东机电职业技术学院拟安排260万元,广东财经大学拟安排160万元,广东生态工程职业学院拟安排134万元,广东环境保护工程职业学院拟安排55万元,华南农业大学拟安排70万元,广东药科大学拟安排47万元,广东职业技术学院拟安排13万元。

接下来,广东省教育厅将督促各有关高校严格按照国家和广东资金管理使用办法要求使用资金,科学合理确定资金使用计划及绩效目标。指导督促各有关高校履行资金使用管理主体责任,切实加强资金管理,提高财政资金使用效益,不得用于按照国家规定不得开支的其他支出,防止出现挤占、挪用、虚列、套取补助资金等行为。

@广东高考艺考生 舞蹈、音乐术科统考安排适当调整

多门科目改为线上考试

羊城晚报讯 12月22日,广东省教育考试院宣布,根据目前疫情形势,为统筹做好广东2023年普通高考舞蹈和音乐术科统一考试工作,经研究,将考试安排做了适当调整。

舞蹈术科统考方面,基本功、舞蹈片段、命题即兴表演三门科目全部由现场考试调整为线上实时录制视频并提交作品的方式,不分初试与复试。舞蹈、音乐基础知识科目仍采用机考。舞蹈类考试时间调整为2022年12月28日9:00至2023年1月1日17:00。其中,命题即兴表演科目的考试时间为2022年12月28日14:00-

9:00至1月7日17:00。其中,视唱练耳与乐理科目视唱部分的考试时间为2023年1月3日14:00-16:00;声乐和器乐两个考试科目均可在考试期间内选择任何一个时间段考试;视唱练耳与乐理科目理论科目的考试时间安排在春节后进行,具体时间另行通知。

考生须于12月31日24:00前登录星海音乐学院招生网或“星海音乐学院招生办”微信公众号填报各科目的考试曲目,逾期填报无效。考生可于12月25日起登录星海音乐学院招生网自行查询广东省2023年音乐术科统考面试准考证。视唱练耳与乐理科目理论考试仍采用机考。音乐类考试时间改为2023年1月2日

2024年起各区购买民校学位 当年在读随迁子女总数50%

羊城晚报记者 蒋隽

近日,广州市教育局发布《关于做好来穗人员随迁子女接受义务教育工作的通知(征求意见稿)》(以下简称《通知》),拟规定:自2024年起,各区购买民办学校学位服务总数原则上不超过当年辖内在读随迁子女总数的50%,引导各区办好办强义务教育公办学校,为随迁子女提供更多的公办学位。

变化 不再统一规定缴纳社保满5年 等条件,改为因区施策

2016年,广州市曾出台《广州市人民政府办公厅关于进一步做好来穗人员随迁子女接受义务教育工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),有效期至2021年届满。

与《实施意见》相比,《通知》拟延续的内容有:一是保留了通过保障性入学和积分制入学的方式解决符合条件的随迁子女申请入读小学一年级和初中一年级公办学位的做法;二是保留了“凡持有在广州市办理且在有效期内的《广东省居住证》满一年的来穗人员,可为其适龄随迁子女按积分制入学方式申请入读小学一年级和初中一年级的积分入学基本条件”。

《通知》拟调整的内容则主要包括以下三个方面:

一是根据上位政策变化,不再统一明确《实施意见》中“在申请区所在地连续居住并在广州市

依法缴纳社会保险费(其中一个险种)满5年、有稳定职业、符合计划生育政策的居住证持证人员的随迁子女”作为统筹安排学位对象,调整为由各区结合实际明确相关保障性入学对象或条件。

二是不再统一要求各区安排符合条件的随迁子女入读公办学校人数比例;根据国家关于规范民办义务教育发展相关要求,增加了“自2024年起,各区购买民办学校学位服务总数原则上不超过当年辖内在读随迁子女总数的50%”,引导各区办好义务教育公办学校,为随迁子女提供更多的公办学位。

三是进一步强调国家关于随迁子女接受义务教育“两为主、两纳入、一依据”的政策,增加了各区为有需要自主报读民办义务教育学校的随迁子女提供指引的要求,做好随迁子女在流入地入学工作。



广州持续加大义务教育公办学位供给 羊城晚报记者 梁喻 摄

随迁子女入学只能选居住证所在区? 不一定!

【热点问答】

随迁子女入学政策的总体要求是什么?

答:党和国家高度重视随迁子女平等接受义务教育工作。《国务院关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》(国发〔2016〕40号)提出,各地要进一步加强流入地政府责任,将随迁子女义务教育纳入城镇发展规划和财政保障范围,建立以居住证为主要依据的随

迁子女入学政策。要坚持以公办学校为主安排随迁子女入学,对于公办学校学位不足的可以通过政府购买服务方式安排在普惠性民办学校就读。《教育部办公厅关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》(教基厅〔2022〕1号)要求,实行积分入学的地方要完善积分规则,切实保障符合《居住证暂行条例》规定条件的随迁子女能在流入地接受义务教育。

保障性入学条件的种类有哪些?

答:目前,国家、省、市明确的保障性入学类别有“广州市人才绿卡持有人随迁子女”等19项,详见《广

州市教育局关于印发广州市义务教育学校招生工作指导意见的通知》(穗教规字〔2021〕3号)。

除符合广州市政策性照顾条件外,《通知》拟不再统一规定保障性入学条件,由

在A区办理的《广东省居住证》,可以在B区申请积分入学吗?

答:《通知》拟明确申请人依据在广州市稳定就业

(创业)、稳定住所、缴纳社会保险其中一个险种的年限等条件或随迁子女的学籍等任何一项,向发生地所在区申请积分入学,该区不能拒绝受理。在A区办理的《广

如何申请积分制入学?

答:来穗人员进入广州市来穗人员服务管理局门户网站,登录“广州市来穗人员

积分制服务管理信息系统”专栏,申请“个人积分”,逐项填写积分指标内容,获得核定积分后,才能点击“积分制入学”,跳转至各区积分制入

东省居住证”,如能提供在B区具有稳定就业(创业)、稳定住所、缴纳社会保险或子女的小学学籍(限小升初)的材料等,可以在B区申请积分入学。

学申请界面进行积分制入学申报。“个人积分”原则上全年都可以申请,“积分制入学”申请时间均在上半年,一般安排在三月至四月,具体由各区根据工作实际确定。

特点 更好保障随迁子女入学,持续 加大公办学位供给

据介绍,《通知》体现三大特点:

一是进一步体现了广州的开放包容。《通知》落实了国家、省关于随迁子女接受义务教育工作的要求,充分体现广州市对来穗人员的包容,体现义务教育公益属性,也给予众多城市建设者更多幸福感和安全感。

二是有利于更好保障随迁子女入学。《通知》拟保持积分入学申请条件稳定性,保留经过五

年实践比较适合广州市的做法;拟增加由各区明确保障性入学条件,为各区制定政策提供了合理的空间。各区要进一步完善随迁子女接受义务教育工作细则,保持政策的延续性,为随迁子女提供多元的教育服务,更加便利为区域经济社会发展提供服务和支持。

三是引导各区办好办强义务教育。《通知》提出了“自2024年起,各区购买民办学校学位服务总数原则上不超过当年辖内在读随迁子女总数的50%”,要求各区多措并举、持续加大义务教育公办学位供给,办好办强义务教育,保障户籍适龄儿童少年以及符合条件的来穗人员随迁子女入学需求。

羊城晚报记者 刘欣宇
通讯员 周晋安 王威

研考明日开考 “阳了”“幻阳”怎么办?

心态调试、饮食营养指南来了

2023年全国硕士研究生招生考试将于12月24日至26日举行。“临门一脚”的关键阶段,既要调试好心态,也要好好吃饭。当下,部分考生因感染新冠病毒出现不适症状,也有一些考生焦虑“幻阳”,该怎么调整应对?广州医科大学附属第五医院心理(精神)科心理治疗师郑银佳、中山大学附属第三医院临床营养科主任卞华伟接受羊城晚报记者采访,就考生如何调试心态、“对症”饮食给出建议。

找回“掌控感”

近日,一些考生得知自己“阳了”之后难免慌乱,担心会影响考试发挥。郑银佳表示,研考工作安排明确要求,确保考生应考尽考,核酸检测阳性的考生也可在相应考场应考。确认自身身体状况可参加考后,适当放松更有利于调整心态。

郑银佳提出了具体调试心态的建议:第一,正视并接受目前自己的身体状况,坦然从容地应对;第二,进入考场后若感觉心跳加快、紧张焦虑,可以通过深呼吸放松来缓解;第三,进行积极的心理暗示,为自己加油鼓劲,强化自信心。

“另外,还有一些考生出现了‘幻阳’,这是对未知情况的一种焦虑,属于正常情绪反应,不要一味害怕。建议减少或者不再关注新冠感染的相关信息,而是多关注考试本身,比如继续查漏补缺、复习单词、看看错题,或者规划一下考试之后想要做的事情;也可

以散步、打球、唱歌等,找回对当下生活的掌控感。”郑银佳说。

“对症”饮食

考生如出现不适,在饮食上又该注意什么?卞华伟指出,如果持续发烧至38.5℃以上,应先科学用药,把体温降下来;体温降至38.5℃以下后,则应及时补充营养,争取多吃点东西。尽管此时也可能存在食欲差或者口味不适等情况,但仍建议在饮食方面遵循营养均衡的原则,将人体需要的各种蛋白质、脂肪、碳水化合物等尽量搭配到。可以多吃偏流质的食物,如瘦肉粥、海鲜粥等。一来进食难度下降,二来也有助于补充在发烧时流失掉的水分。

有的考生还存在咽痛的情况,严重的甚至有“吞刀片”的痛感。卞华伟建议吃点冰冰凉凉的食物,比如冰淇淋、冰冻果蔬汁等。低温食物能让咽喉“麻木”一会儿,趁着吞咽疼痛感稍微缓解时,再进食流食。

如果存在呕吐的情况,则可食用含水量低的食物,如饼干、面包等,正餐进食时少喝水、喝汤,吃完过一段时间后再喝水。

轻微的腹泻不需要禁食,可选择易消化的少渣食物,勿吃太油腻的食物。此时还应注意补充水分、电解质等。

卞华伟还提醒:“一些用于缓解症状的药物,尤其是解热镇痛药,一般都建议饭后吃比较安全,空腹服用对胃肠黏膜的刺激比较大,容易导致恶心、呕吐等症状。”



视觉中国供图

@广东研考生 请重新下载打印准考证

羊城晚报讯 22日晚,广东省教育考试院发布了《关于重新下载打印2023年全国硕士研究生招生考试<准考证>的通知》。

广东省教育考试院表示,为确保考试安全平稳顺利举行,现根据考生核酸检测结果和个人申报的健康状况,对原有的考场安排作了

部分调整(所有考生的考点均不变),请考生及时登录中国研究生招生信息网查阅并重新下载打印准考证(此前已按照考点通知要求重新打印了准考证的考生可登录研招网查询核对,无须再次打印)。(孙唯)